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Összetartás sikere.
Kunszentmárton, március 10.

Ken sokszor rósz véleményünk 
van a magyar népünk értelmi szín­
vonala felől. Akiknek rósz véleményük 
van, azok nem ismerik se a német, se 
a francia parasztot. Bátran lehet mon­
dani, hogy népünk sokkal intelligensebb, 
mint ennek a két kulturnemzetnek a 
fia. Legyen azért jelszavunk : ne bántsd 
a kisgazdát. Ne bántsa senki a kis­
gazdát. Ne vádolja meg senki, hogy a 
haladásnak nem barátja, hogy aziránt 
nincs érzéke. Igen szép beszédes pél­
dák vannak arra, hogy a mezőgazda- 
sági munkások és a kisgazdák a maguk 
kis társulataival, a szövetkezeteik, kö­
reikkel nagy sikerre vittek egyes okos 
kezdéseket, a maguk és községük ió- 
voltát szolgálták vele.

Ennek a összetartásnak, ennek a 
jóra való iparkodásnak egy pár beszé­
des sikerét Írjuk itt le.

Messze az ország szivétől, a szé­
kelv erdős hegyek zárt völgyében van 
egy község: Felsőcsernátony. A múlt­
ból arról volt hires, hogy a régi ma­
gyar irodalomnak egy örökli ires tagja, 
Bőd Péter itt született. Újabban a köz­
ség szövetkezetei és az ezekkel elért 
sikerek révén tette híressé a nevét. Van 
minta méhese, minta gazdasága, gép­
beszerző szövetkezete.

Gépszíne telve gépekkel. Rendes 
körhelyiséget tart fenn. hol 20 napi és 
szakújság tesz tanúságot a haladásról. 
Felszínen tartja a gabona, gyiimölcs- 
értékesitő, fogyasztási szövetkezet esz­
méjét és a székelység legégetőbb sebét, 
a legelőkérdést megoldani törekszik. 
Népháza most épült föl.

Mezőgyáu biharmegyei községben 
alig lakik kétezer lélek. De ez a két­
ezer ember, mint két jó testvér össze­
tart. Kibérelték a 634 holdas Késa 
pusztát, amelynek fennálló forgalma 
immár 20000 korona. A pénztárnok és 
könyvelő, ketten mindössze 80 korona 
fizetést kapnak. Aki ebben a haszon­
leső korban ezt nem mondja önzetlen­
ségnek, az nem tudja megbecsülni a 
közjó érdekében való lelkes munkát.

Búj községe Szabolcsban van. Biz 
ez a község igen siralmas helyzetben 
volt néhány év előtt. Uzsorások karjai­
ban nyögtek a gazdák. Ma a lakosság 
helybeli hitelszövetkezetének betéte 
150000 k. Boltjában, mely a maga házá­

ban van, a maga busát, maga zsírját, 
maga vetőmagját árulja. Almi összesen’ 
57 lakóház van, az ugyancsak öklöm 
falu. Ilyen Uszor község, Pozsonyban. 
De amilyen kicsiny a falu. olyan derék 
a népe. Van népháza, benne gazdakör, 
háziipar foglalkoztató műhely, fogyasz- 

| tási szövetkezet, népkönyvtár, meg a 
! szegényeknek menedéket adó szobája. 

Mindezeknek okos kezdeményezője - 
I Sweiger Etelka tanítónő volt.

A példátadó községek közé soroljuk 
Szabadbárándot, ahol a kisgazdák és 

í munkások köre megszerezte a gép­
beszerző, a tejszövetkezet, a munkások 
rokkant és nyugdíj egyletét. Szövetke- 
tének forgalma a félmillió koronát jóval 
meghaladja.

Somogymarczali éleim 's népe vi­
szont a legelőíöldjavitüs komoly és 
évekre terjedő munkájával, a jobb legelő 
tehenek elterjesztésével, az állattartás 
jövedelmező tételére tette hévét ismertté.

A nagy beli esi munkások és kis­
gazdák rákaptak a mezőgazdasági házi- 
iparra és hogy anyag hiányában telente 
ne kényszerüljenek kezüket összetenni, 
berendezkedtek nemes fű/.vessző terme­
lésre. A mezőgazdálkodás oly n így fokú, 
hogy ma már a kisgazdák 3000 méter­
mázsa műtrágyát vesznek. De azt se 
veszik és szórják el Műbele Balázs 
módjára, hanem kísérleti telepükön ki­
próbálták, mit érdemes, hogyan érdemes ; 
mi a haszna, mennyi a haszna ?

Ilyen a mi népünk. De vezetőkre, 
arra igazán sokfelé szükségünk volna.

Hogyan permetezzünk.
Irta: Istvánffy Gyula, a/ ampelológiai intézet 

igazgatója.
A pcroiiospora elleni védekezés még 

mindig egyik legfőbb gondja a szőlősgazdának : 
és pedig azért, mert ez a kártevő mindenüvé 
beíérkőzött már s ha az időjárás nedvesebb, i 
esősebb, óriási károkat oko s nemcsak a lombo- j 
zatot pörköli le, hanem a virágfiirtoket is j 
tönkre teszi, sőt a kötött, már bogyókat is j 
inegas/alja.

Ma pedig még inkább fél a feje a gaz­
dának, mert olvasott vagy hallott arról, hogy 
külföldön, meg idehaza a ni. kir. Ampelológiai 
intézetben olyan vizsgálatokat végeztek, melyek­
ből kihint: hogy a peronospora a leveleket a 
fonákjukon támadja meg, hogy ennek folytán 
a permetezésnek eddigi módjával is szakítani 
kell s ezentnira a szőlőlomhozatát a fonákjáról 
kellene megpermetezni.

A szőlősgazda eldsorban is gyakorlatias ; 
ember s ha ilyet hall: gondolkozik s fontolóra 
veti, hogy ugyan miképen is lehelne ennek az 
tijabb kívánságnak eleget tennie? Hisz már 
M gy is elég hí ki vau ’ pern-vraiT1 ynt,

rendes permetezést is csak sok munkával győzi, 
mitévő legyen tehát mostan, amikor még 
nehezebbet kivannak tőle?

Rövidre fogva a dolgot, megmondjuk, 
hogy a pemimspora vizsgálataink szerint felső 
oldalán, a szilién is megtámadhatja a levelet, 
még periig a fogakon, különben periig a foná­
kon fúródik be a csirák legnagyobb reszt1. 
Ezt miiül kísérletekkel kidéi ítéltük. Vizsgáljuk 
most, hogyan kerülhetnek a peronospora csirái 
egyáltalán a szóló levelére?

Hozhatja a csirákat a szél, az erősebb 
szél felhodrozza a s/őlölcvelcket s a fonákjukra 
szórja a csirakai, hol a szőrózetben megakadnak 
könnyen, még a sima leveleken is vannak 
legalább elszórtan szőrök, amelyek puszta kéz- 

: zel nem láthatok, ha pedig elül a szél, akkor 
a szélcsendben a csirák a levegőből lelmllanak 
lassanként s a leveleknek a sziliére esnek. I la 
azután erős harmat volt vagy eső hullott, a 
víz lemossa a csirákat s a cseppek a fogakon 
megálianak s az alsó oldal szrírözete által 
részben fclszivatnak ;—ha pedig bőven hullott 

, az cső, vagy nagy harmat volt, a lecsüngő viz 
végig szivárog a levelek fonákján is es lerakja 
a csirákat mindenütt, hői eg pedig az erek men­
tén. Végül pedig a peronosporás levelek egymás­
hoz verődve he is porozzák egymást a rajtuk 
termett csirákkal.

Látjuk tehát, hogy a csirák niindcnképcn 
odajuthatnak a levelek fonákjára, ahol a legköny- 
iivehhen megtámadják a levelet.

Mar most nem az következik ebből, hogy 
a leveleknek csak a fonákjukat — permetezzük, 
hisz e/t a leveleknek állása szerint amúgy sem 
lehet jo móddal elérni. A tapasztalat viszont 
azt is megmutatta, hogy az eddigi gondos 
permetezés, a levelek sziliének kezelése hasznos. 
De miért ? Azért, mer! mint láttuk a csiráknak 

I tekintélyes része a leveleknek a felületére, sziliére 
jut, tehát ha ottan érintkezésbe kerülnek a 
bordói lével, akkor a esuak gyengülnek ott i-,, 
inig végül, mikor a viz lemossa őket, a pcrnie- 
teggel keverednek megint s Így azlan, ha a 

j karima szélein fclszivatnak az alsó oldal s/örö/clc 
által, nem okozhatnak akkora kart. S azután 
pedig minden szőlősgazda tudja, hogy amikor 
permetez, főleg ha kis szél jár, sokszor a 

j leveleknek az aljára is jut a permetegből. Tehát 
az eddigi mód mellett szintén kapott a levelek 
alja, habár csak kissebb mértekben s helyenként 
a léből. Azaz. minden különös erre való törekvés 
nélkül is eléretett sokszor a levelek alsó feléitek 
legalább részbeni megvédése főleg akkor, amikor 
a lombozat még nem volt nagyon tömött, a/.:/ 
az első permetezések idején.

Összefoglalva lehat a küldést, törekedjünk 
arra, hogy a leveleknek a szánét alaposan nivg- 
permetezzük. Az első védekezések idején pedig, 
amikor a levelek még úgy is ritkák, nevezete­
sen a legelső permetezéskor, a méh el nagyon 
korán kell végezni, igyekezzünk arra, hogy a 
leveleknek a fonákját is érje a pernieteg. Az 
első védekezés, mint tudvalevőleg, a legfontosabb.
I /ért az aggatással sem szabad késlekedni, meri 
a fiatal hajtások, ha a földön íektisznek lecse- 
piilvc, a legkönnyebben megkapják a bajt.

A gazda pedig ilyenkor meg nem igen 
veszi észre, hogy már van peronospora a 
szőlejében, talán nem gondol még rá, mert 
hiszen tapasztalás szerint az vsak jóval később
i,.a



Ez azonban csak részben igaz. Mert a 
baj meg leltet a szőlőben, de a tavaszi hűvösebb 
időjárás miatt, meg a leveleknek aránylag 
csekélyebb száma miatt nem válik feltűnővé, 
mert lassan fejlődik, meg nincs is sok levél, 
amelyen szaporán elterjedhetne.

így tehát a peronospora meghúzódik a 
leveleken, ngyszólva lesben áll s amikor aztán 
a szőlő lombosodik s melegebbre fordul az idő, 
akkor rohamosan kezd szaporodni s oly erővel 
tör ki, hogy azt már alig lehet legyőzni.

Lehet ugyan, hogy idővel megtaláljuk a 
módját talán annak, hogyan férkőzhessünk hozzá 
a levelek fonákjához, de addig is nem szabad 
lemondani a védekezésről azzal, (hogy hát úgy 
sem tudom a permetezést úgy végezni, amint 
a tudósok kívánják, tehát inkább abbahagyom 
az egészet.)

Nem, mert abból nagy baj lehet. Kezd­
jük tehát mmél korábban a munkát, amikor a 
szőlőhajtások alig egy araszosak, szórjunk a 
levelek aljára szintén most, amikor még lehet 
permeteget s azután, ha lombos a szőlő, igye­
kezzünk oldalról is befecskendezni a perme­
teget a lombozat közé : a mellett, hogy a felső 
oldalt, a leveleket szintén ugyancsak kellően el­
láttuk védekező anyaggal.

Hírek.
Kunszentmárton, március 10.

Érsekünk koadjutora. Ö felsége 
a király Szmrecsányi Lajos püspököt Samassa 
József bíboros-érsekünk koadjutorává nevezte 
ki Cum jure successions. Szmrecsányi lesz 
tehát a jövendő egri érsek.

— Községi közgyűlés. Kunszent­
márton község képviselőtestülete tegnap, 
szombaton délelőtt rendkívüli közgyűlést tar­
tott, melyen a következő tárgyak nyertek el­
intézést. A március havi pénztárvizsgálati 
jegyzőkönyv tudomásul vétetett. A törvény- 
hatóság jóváhagyta a községi takarítónő és 
fűtő részére megszavazott szeméi /es pótlékot, 
úgyszintén jóváhagyta Papp Zoltán drága­
sági pótlékát is. A képviselőtestület a szám­
adások megvizsgálására Kiss F. Mátyás, Ko­
vács S. József és Józsa Ferenc képviselőket 
küldte ki Fgy-két segély iránti kérelem el­
intézése után a gyűlés végett ért.

Emlékérem a tisztviselőknek. 
A járási főszolgabíró pénteken küldötte meg 
a községi tisztviselőknek a király 60. éves 
uralkodásának emlékére készített emlékérmet. 
Az érem a király arcképével kereszt alakú, 
rajta a felírás : 1848—1908. Fazekas András 
főjegyző tegnap osztotta ki az emlékérmeket 
a tisztviselőknek.

Az ipartestület közgyűlése.
Ldlyo hó 3-án a helybeli ipartestület meg­
lehetős zajos közgyűlést tartott. A levegő 
azért volt puskaporos, mert a testületi tagok 
egy nagyobb szabású kávéház és vendéglő­
vel ellátott épületet akarnak építeni. Mint­
hogy azonban erre kellő fedezet nincs, a 
testületi elöljáróság az építkezést az elnök 
szavazatával nyert szótöbbséggel nem java­
solta. L.z az eredmény már a közgyűlés előtti 
napokban szervezkedésre bírta az építeni kí­
vánó tagokat. A szervezkedés eredménynyel 
is járt, mert első sorban az elnök választás­
nál a maguk soraiból választottak. Tassi 
József edtligi elnök 40 szavazata ellenében 
elnök lett Szántó Ágoston 36 szótöbbséggel. 
Az eloljárósági és számvizsgáló bizottsági 
tagok szintén az. úgynevezett építő-pártból 
kerültek ki. Az elöljáróság rendes tagjai let­
tek : Kakttk Matuzálem, Sebestyén Lőrinc, 
llabranyi Béla, Nagy Lajos, Bozsik Kálmán, 
Miclmik József, Berta Kálmán, Andracsik

_______Kunszentmártoni Újság_________

János, Szécsi József, Qyalai Simon, Márkus 
Gyula, Pásztor Szilveszter, Homola Rezső, 
Bállá István, ifj. Tomonyiczka József, Berta 
József, Bózsó Pál, Rózsi János, Dévai Jenő 
és Cs. Molnár Ferenc. Póttagok lettek : Pász­
tor Mihály, Bolla József és Váradi Lajos. A 
számvizsgáló bizottságba meglettek választva : 
Kiss Károly, Papp Mátyás és Ökrös Ferenc. 
Ezek után tárgyalás alá vétetett az építkezés 
ügye és az építkezést 56 tag 26 tag ellené­
ben el is határozta. Gyalai Simon a terv 
és költségvetés ingyenes elkészítését az ipar­
testület részére felajánlotta. Ezt a közgyűlés 
elfogadta és utasította az elnökséget, hogy 
annak megtörténtével egy újabb közgyűlés­
nek tegyen jelentési, amikor is erről és az 
építkezési költségek miként5 fedezéséről fog 
határozni.

— Névnap. Nagy Zoltán adóügyi 
jegyző, lapunk belső munkatársa, pénteken 
tartotta nevenapját, mely alkalommal az is­
merősök és jöbarátok melegen üdvözölték. 
Lapunk szerkesztősége szintén csatlakozik a 
gratulálók nagy seregéhez és szívből üdvözli 
kiváló munkatársát!

— Takarékpénztári közgyűlés.
A Kunszentmártoni Tákarékpénztár részvény- 
társaság folyó hó 7-én, csütörtökön délelőtt 
tartotta meg évi Irendes közgyűlését. A köz­
gyűlés az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
jelentéseit tudomásul véve, nekik a felment­
vényt megadta. Fazekas Alajos könyvelő és 
Szilárdfy István pénztárnok fizetését a köz­
gyűlés 360—360 (koronával emelte fel. Ez­
után következtek' a választások. Elnök lett 
dr. Bozéky Árpád, igazgató Nagy Géza, al- 
igazgitó Józsa Károly, az igazgatóság tagjai: 
F. Kiss Antal, Kövesdi Károly, Szabó Ignác,

I Mátray Lajos, Dezső Mór, Kádár József, 
Nagy Zoltán és Szilárdfy Jakab. A felügyelő 
bizottság tagjai lettek: dr. Pótor Sándor, dr. 

j Dómján Jenő, dr. Kovács József és Szabó 
József. A közgyűlésen 103' részvényes jelent 
meg 418 részvényes szavazattal.

— Március 15. Kunszentmártonban 
az idén is megünneplik március 15-ikét. A 
Casinó, Polgári olvasókör, Katholikus kör, az 
Ipartestület, az Iparos ifjak önképző egylete 
és a 48-as kör társasvacsorát rendeznek. A 
mint értesülünk, dr. Kiss Ernő kerületünk 

i országgyűlési képviselője március 15-ikén 
lejön Kunszentmártonira és meglátogatja az 

; összes köröket.
Uj szövetkezet. Amint értesülünk, 

Kunszentmártonban Hitelszövetkezet alakul 
még ebben a hónapban, mely az Országos 

I Központi Hitelszövetkezei tagja lesz. Eddig 
már hatvanan irtak alá részvényeket, mely­
nek névértéke 50 korona és heti egy koro­
nájával törleszthető. Akik részvényeket akar- 
nak jegyezni, jelentkezhetnek Gergulics Pál 
főbírónál.

Baromfi tenyésztési tanfolyam.
A gödöllői állami baromfi tenyésztő képző isko­
lában állandó gyakorlati tanfolyamot tanítanak.
A tanfolyam célja kizárólag nőket a baromfi 
tenyésztés minden ágában gyakorlatilag kiképezni.
A növendékek az iskola telepén előforduló és 
a baromfi tenyésztéssel kapcsolatos mindenféle 
es kertimunkát is kötelesek elvégezni. A felvé­
tel iránt a kérvények az iskola vezetőségéhez 
bármikor beadhatók. Igazolandó a 10 és '30 év 
közötti életkor, erős, egézséges testalkat, az 
irni es olvasni tudás. Az iskolánál 12 hely van 
rendszeresítve havi 50 k. dotáeióval. Ebből 15 
korona a növendékek teljes ellátására fordítan­
dók, 15 koronát pétiig készpénzben adnak ki.

1912 március 10.

— Színészet. Kiss Ferenc színtársu­
lata az elmúlt héten egy nap kivételével szép 
szánni közönség előtt előadásokat tartott. A 
heti műsor közül ki kell emelni Sajó Árpád 
jutalomjátékát, a mikor is színre került Bis- 
sonnak „Válás után“ cimü vigjátéka. Sajó 
művészi játékával gyönyörködtette a nagy 
számmal összejött közönséget; méltó part- 
nerje volt Orosz Jolánka, aki ügyes mozdu­
lataival és kedves csengő hangjával teljesen 
meghódította a színházba járó publikumot. 
Sajó Árpád nagy színész, kitűnő színész, ki 
jobb sorsra volna érdemes. A másik legjobb 
sikerű előadás a „Milliárdos kisasszony“ volt, 
melyben Orosz Jolánka, Sajó Árpád és Va­
dász Jóska tűntek ki ügyes játékukkal. Ez 
alkalommal is elismeréssel kell adóznunk 
Sajó Árpádnak, kinek játéka és rende­
zése kifogástalan volt. —■ Orosz Jolánka 
kedves hangjával, ügyes játékával és táncá­
val gyönyörködtetett bennünket. S. Serényi 
Valér játéka kedves és bájos, de hangja is­
kolázatlan. Vadász Jóska ügyes komikus. A 
társulatnak még csak egy előadása van hátra, 
melyen remélhetőleg többen lesznek szin- 
pártolók, mint az eddigi előadásokon.

Halálozás. Súlyos csapás érte Balogh 
Imre és neje Csathó Zsuzsanna tiszasasi lako­
sokat. Egyetlen fiuk: Iván, gazdasági akadémiai 
növendék, f. hó 6-an elhunyt. — Elhuny­
téról a család a következő gyászjelentést adta ki.

Balogh Imre és neje Csathó Zsuzsánna fáj­
dalommal jelentik, hogy egyedüli gyermekük, 
az őket viszont forrón szerető fiuk: Iván a 
debreceni gazdasági akadémia volt növendéke 
hosszas szenvedés után, reményben kezdett éle­
tének 23-ik évében, végzete kezdetének teljes 
tudatában csendesen elszenderült. Hült tetemét 
a f. évi március 8-án délután 3 órakor adjuk 
vissza az Urnák a ref. egyház szertartásai mellett. 
Az angyalok harsonájával keljen fel békés sír­
jából, az örök életre.«

Len- éa kendertermelési szak­
intézet Szegeden. A földmivelésiigyi minisz­
ter elhatározta, hogy a len- és kendertermelcs 
fellendítése és feldolgozásának előmozdítása 
céljából Szegeden szakinlézetet állít fel. Az 
intézet igazgatójául Károly Rezső gazdasági 
akadémiai igazgatót nevezte ki a miniszter, a 
ki a len- és kendertermelésre vonatkozó minden 
kérdésre szakszerit cs díjtalan felvilágosítást ad.

— A gyermektáplálás nagy prob­
lémája a megoldásához közel jutott. Ha ugyanis 
elválasztás idejétől kezdve - Phosphatine Falli- 
éres gyermektápszerrel tápláljuk a gyermeket, 
sohasem kell gyomorzavartól tartani. A legelő­
kelőbb gyermekorvosok tapasztalata szerint a 
Phosphatine Falliéres-nél nincs jobb és érté­
kesebb tápszer, mert kellemes izü, könnyen 
emészhető, a fogzást megkönnyíti és biztosítja 
a csontrendszer fejlődését.

— Csendélet a Korhányban. A 
tiszakiirti korhányi szőlő véres verekedés 
színhelye volt as elmúlt héten. Nagy Imre, 
Fazekas András főjegyző kapása a mull va­
sárnapon nagyon unta magát és elment szó­
rakozni a korhányi kuglizóba, azonban sze­
rencsétlenségére. Az olt levő legények köte­
kedni kezdtek vele, majd bírókra keltek és 
úgy elverték Nagy Imrét, hogy véresen, esz­
méletlenül vitték haza. Szabó Imre hegybíró 
az eset után azonnal kint termett Korhány­
ban és a tiszakiirti csendőrségnél ismeretlen 
tettesek ellen feljelentést tett, egyszersmind 
a korhányi kuglizót bezáratta, nehogy ha­
sonló verekedések forduljanak elő.
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1912 március 10. Kunsa entmártoni
— Nincs többé drágaság! Örökö­

sen panaszkodnak, hogy elviselhetetlen a drága­
ság ; lehetetlen megélni ! Arról azonban meg­
feledkeznek, hogy az igények még hallatlanabb 
mértékben fogkozódtak és hogy senkinek se 
jut eszébe, ceruzával a kezében, pontos költség- 
vetésben megállapítani a háztartási bevételeket 
s kiadásokat. A ki ezt nem mulasztja el, soha 
se fog a hó, s az év végén arra a keserű fel­
fedezésre ébredni, hogy deficitben maradt. Ehhez 
azonban még az is okvetlenül kívánatos, hogy 
állandó tanácsadóul válassza a gazdasszony-világ 
18 év óta kipróbált hű barátja, a «Háztartás - -t, 
mely Kürthy Emilné szerkesztésében, arra 
oktatja olvasóit, hogyan lehet olcsó és jól öl­
tözködni, kertészkedni, sülni-főzni és úgy 
városi, mint falusi háztartását ellátni. A Ház­
tartás» havonként háromszor jelenik meg gaz­
dag tartalommal, szépen illusztrált füzetekben. 
Időről-időre pályázatot hirdet, melyek nyerőinek 
Erdős József kiadótulajdonos értékes dijakat tűz 
ki, előfizetési ára negyed évre 3 kor., félévre 6 
kor., egy évre 12 kor. Az előfizetési pénzek a 
«Háztartás- kiadóhivatalához (Budapest, VI. 
Eötvös-utca 36.) küldendők, amely készséggel 
küld mutatványszámokat is.

— Feleséggyilkosság. Szentesen 
Szeder Imre temetkezési vállalkozó rálőtt fele­
ségére, Króm Máriára, akit életveszélyes sebesü­
léssel a kórházba szállítottak. Az esetről fölvett 
jegyzőkönyv szerint Szeder részegen ment 
haza s lefeküdve a díványra, duhaj jókedvében 
kezdett el lövöldözni s feleségét véletlenül 
találta a golyó.

— Nyilvános köszönet. A Polgári 
Olvasóegylet batyu-bálján felülfizetni szívesek 
voltak : Pusztai Ferenc (Szentes,) Papp Antal 
tanácsos, ifj, Józsa Antal 2—2 koronát, ifj. 
Nagy János 40 fillért. Fogadják ez utón is a 
rendezőség hálás köszönetét.

— Csak Mauthner-féle magvakat
vásárolnak helyesen gondolkodó, számitó gaz­
dák és kertészek még akkor is, ha mások ol­
csóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, 
hogy ez csakis a magvak rovására és a \evők 
kárára lehetséges.

— Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztettek be: László Gergely megvette László 
Anna ingatlanát 100 koronáért, Mátray Lajos 
megvette Sipos István házát 8000 koronáért, 
Dékány András megvette Gulyás Elek és Margit 
földjét 1020 koronáért, Szűcs István megvette 
Vallaszki Ferenc beltelkét 1000 koronáért, Ko­
csis Imre és neje megvette Tigyi József és neje 
beltelkét 1700 koronáért.

— Kivonat az anyakönyvből. 
Kunszentmártonban 1912 március 3-tól, már­
cius 10-ig születtek : Radics Ilona, Mikiid 
József, Gyóllai Ilona, Bállá Ilona Rozália, 
Baranyi András, Oláh Lajos, Kiss Sándor, 
Oácsi István. — Házasságot kötött-. Zalinszki 
Balázs és K. Kiss Mária. Elhaltak : Nédó 
József 77 éves, özv. Zsidó Lászlóné Bozsik 
Rozália 66 éves, Sebők Antal 76 éves, 
Kézsmárki Szilveszter 2 hónapos, Gulyás Já­
nos 54 éves, Seres Andrásné Kiss Ilona 52 
éves, özv. Kocsis Lászlóné Szarvák Mária 
76 éves.

Egy pedálos cimbalom
és egy teljesen tij

előszoba-szekrény

Újság

eladó. Cint a kiadóhivatalban.

4 szobás lakás,
összes mellékhelyiségekkel, haszonbérbe 
kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a tulaj­
donos özv. Takács Péterné Rákóci- 

utca 293.

Nincs többé
köhögés,
reuma,
csúz,
fejfájás,
köszvény,
isiász
és fertőzés,

MERT VAN
„Borolin

Borolincukorka, Borolinszappan.
A dr. Borovszky-féle BOROLINNAK az 
ára kimerítő használati utasítással üvegen­
ként 80 í., a Borolincukoi kanak 20 és 
40 f., a Borolin háziszappannak tiarabon­
ként 30 f. és a pipereszappannak 80 f. 

Kapható minden gyógyt&rban és drogériában.
Kapható Kunszentmártonban

Lukacs Andor gyógytárában.

..

Hürkecz Istvánnak
Kunszentmártonban, Szapáry-utca 858. 
szám alatti háza, melyben fiiszerüzlet 
van, örökáron eladó. A ház esetleg az 
üzlettel együtt is eladó. Venni szándé­
kozóknak bővebb felvilágositást ad a 

tulajdonos a helyszínén.

Acstanuló
felvétetik

Papp Mátyás ácsmesternél,
Kunszentmártonban.

Kiadó lakás.
A Rákóczy-utca 158. sz. házban egy 
két szobás utcai lakás összes mellék- 
helyiségekkel haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet ugyanott a tulajdonosnál.

Szobafestő és mázoló­
tanulónak

fel vesz egy ügyes fiút heti fizetéssel 
vagy teljes ellátás mellett

MICHNIK JÓZSEF
szobafestő és mázoló.

Eladó üzlet és ház«
Hacker Mártonnak a Király (zsinór)-utca 989. 
szám alatti sarokháza, jóforgalmu 15 év óta
fennálló füszerüzlettel, korlátlan ital-
méréssel, elköltözés miatt eladó. Értekez­

hetni a helyszínén a tulajdonossal.

Körülbelül

busz hektoliter
kövidinka bor eladó

Rabb László községi ellenőrnél
Tiszakürtön.

V

Értesítés.
Tisztelettel értesíteni Kunszentmárton és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy 

eddig Kunszentmártonban, a Király-utcában levő

asztalos műhelyemet
saját házamba, Bethlen-utca 1136. szám alá helyeztem. A midőn e/t a n. é. 
közönséggel tudatom, tisztelettel vagyok bátor arról is értesíteni, hogy asztalos mű­
helyemmel kapcsolatban a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

l> utó r-raktárt
is létesítettem, hol dús raktárt tartok a legdivatosabb bútoroktól kezdve a legegyszerűbb 
bútorig. — Épület es butor-immkákat mindenkor olcsón és szakszerűen készítek.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem,
tisztelettel

PÁSZTI ALBERT
épület- és bútorasztalos. /

Varrógépek
Kerékpárok

Gramofonok

Ékszerek
Órák

Tajtékáruk
kényelmes havi vagy heti lefizetésre.

Olcsó árak!~^m IMS"'Dús választék!
4 r , , , . , , t

■ /Jk E orí*Si ékszerész, varrógép es
' * -■—m. * kerékpár raktárában

KUNSZENTMÁRTON, Piactér.
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Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

Réthy.féie pemetefű cukorkáknál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és hatá­
rozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok 
haszontalan utánzata vau. Az ere Jetinek 
minden «gyes darabján rajta van a Rétliy név 
i doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható
Csak RÉTHY-félét fogadjanak el!

Szőlőtulajdonosok figyelmébe.
Nagys. Mathiász János úrtól szerzett világiti 

melyekkel meghódította az egész Eurójrát, melyek f 
ujjáteremteni. Személyes tapasztalataim után a legkiv 
a következők. Az újdonságok hires magyar neveket

Mathiász János diadala 
Mathiász Jánosáé 
Mathiász Mariska 
József főherceg 
Erzsébet királyné 
Zrínyi Ilona 
Mátyás király 
Petőfi Sándor 
Bem tábornok 
Széchényi István gróf 
Munkácsy József 
Szautter Gusztáv

Ezen újdonságok beszerzési ára szálanként 
4 5 korona volt.

Nálam 2 koronáért kaphatók.

Vörösmarty Mihály 
Battyányi Lajos 
Gulner Gyula 
Molnár István 
Talián Béla 
Angyal Dezső 
Bortermelők kincse 
Borfajok ujjáalkotőja 
Kecskemét gyöngye 
Kecskemét kincse 
Kecskemét viraga

rii újdonságok, (keresztezések) 
hivatva vannak a szőlőkulturát 
álóbbakat szereztem be, melyek 
örökítenek meg.
Golden Chenpion 
Math, magonca 
Doktor Robert Hogg.
Muscat Alexander 
Muscat Candia 
Muscat Rosea 
Muscat Nolr
Ezredéves Magyarország 

emléke 
Óriási fehér 
Genuai zamatos 
Dobrelábé 
Tokaj Augevine

Szálanként 20 fillér.

Pénz.
Felhívjuk a földbirtokos urak szives figyelmét

4 és 4 '|2 százalékos
alapkamatu töflesztéses kölcsönre, mi földbir­
tokra igen kedvező feltételekkel és fizetési mó­
dozatokkal lesz engedélyezve, régebbi drá­
gább kamatú kölcsönöket a (cseréljük, con- 
vcntál mik bélyegmentesen törlesztés es kölcsönre. 

Eelvilágositást dijmentesen adunk.

Trencsényi és Heller
központi jelzálogbank és váltóüzlet, 

SZOLNOK, közvetlen a személypályaudvar 
közelében.

Lakás kerestetik
italmérési üzlet céljára, örökáron vagy 
haszonbérbe, 3 szoba, konyha és mellék­
épülettel. Cim a kiadóhivatalban.

Az érben, a vasút mellett

3 és fél köblös föld
dinnye földnek kiadó. Értekezhetni a j 
tulajdonossal lakásán. Cime a kiadó- 

hivatalban megtudható...

MILLIÓK
I használják ’ I

Köhögés
rekedtség, hurut, clnyálkásodás és 

vs szamárköhögés ellen a
KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjegygyei.

6050 k"</nn" És l'álalevél magánosoktól 
és orvosoktól.

A legkülönlegesebb, legizletesebb bonbonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér. 
Dobozonként 60 fillérért kapható :

I vi I kcÁcB A11 dor
gyógyszc rtn rá ban, piádé r.

Csaba gyöngye,
mely az eddig ismert leg­
koraibb Chasselas fajokat is 
megelőzi érés tekintetében 4 
héttel.

Kossuth Lajos,
I I tőke 8 10 klg. rend­
kívüli finom szőlőt hirteremni

Szálankint 50 fillér.

Kaphatók Ifi. Tatár Imre TiszakíirtiJ ä 1111 V' Kisasszonyhegyi szölötelepén
Fajazonosságáért felelősséget vállalok. A vesszők minden betegségtől mentesek.

Géperőre
berendezett

cementlap
készítő telep

■ 4Á____
Kunszcntmártonban

Cementlapokat,
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berendezett

cementlap készítő telepemen
a legdíszesebben mintázott és sima formában 

állítom elő több féle színezéssel.
Mintákat mindenki saját ízlése szerint választhat.

Az árak a lehető legolcsóbbak.
Cement eladás nagyban és kicsinyben

A olcsó és jó kiszolgálás mellett.

ifj. Tomonyiozka József
építési vállalkozó és cementlap készítő

■ Ku jszentmárton, Szapáry-u. 868—869. sz.

CSÉPLŐKÉSZLETEK.

Malmok

A legújabb rendszerű benzin, nyersolaj- és gőzüzemű cséplő- 
keszletek, malom berendezések és a! karészek, mindennemű 
mezőgazdasági gépeket szállítunk, azoknak kifogástalan üzeméért 

a legmesszebb menő felelősséget elvállaljuk.
átalakítását szak- Uah/vahaIt rovátkolását 

szem berendezését, livllg^vl vl és csiszolását

WÄ gazdasági gépek
j'avitását, gőzkazán falrepedés és egyéb bármily öntött és 
kovácsolt tárgyak autogén-forrasztását. Csereüzleteket 
előnyös feUétdek mellett kötünk. Olcsó árak és kedvező 
fizetési feltételek mellett. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk

Egyben felhívjuk a földbirtokos urak figyelmét az ál­
talunk készített tizedes és százados mérlegekre, úgyszintén 
elvállaljuk bármilyen mérlegek javítását és újra hitelesítését.

Trencsényi és Heller
SZOLNOK,

malomépitészet, gazdasági gép és mérleggyár.

Nyomatod Wo': VL /só könyvnyomdájában Kun entmáiton.


